8. Szilard test és folyadék slirliségének meghatarozasa

Sziikséges eszhozok:

Meéropoharak; viz; digitalis merleg: rugos eromerd; 15-20 dkg tdmegi., 1smeretlen, a viznel
nagyobb siiriiségii test (pl. kodarab): cérna; cellux: ismeretlen siiriiségil folyadek (pl. €tolaj,
sosviz, stb.).

A mérés leirdsa

Mérje meg a rugos eromerovel az ismeretlen strliségi test egyensulyban tartasahoz sziikséges
erot, a levegoben tartva a testet! Ismetelje meg a meérest ugy 1s, hogy a test teljesen vizbe meriil!
Ugyeljen arra, hogy a test teljes egészében a vizben legyen, de ne €ngen hozza
a meéropoharhoz! A méresi elrendezéseket az 1. abran lathatja.

1. abra 2. abra

Ezutan tegyen 1smeretlen siiriségii folyadékot a masik meérdpoharba! Mérje meg a mérleggel a
meropohar és az 1smeretlen siiriisegii folyadek egyiittes tomeget! Az utobbi merest vegezze el
Gigy is, hogy a testet az ismeretlen folyadékba logatja! Ugyeljen arra, hogy a test teljes
egeszében belemeriilljon az i1smeretlen folyadékba, de ne érjen hozza a merépoharhoz!
A meresi elrendezeseket a 2. abra mutatja.

- Jegyvezze fel mindkét esetben (levegoben tartva, vizhe meritve) a rugds eroméro altal
mutatott ero értékét!

- Hatdrozza meg a szilard test siriséget! 4 levegoben fellépo felhajtoerdt tekintse
elhanyagolhaténak a szamolas soran!

- Jegyezze fel harom esetben (1. csak a ko; 2. mérdpohar + ismeretlen surtiségii folyadék;
3. mérdpohdr + ismeretlen siiriiségii folvadéek + ko belelogatva) a digitalis mérleg altal
mutatott tomegertékeket!

- Hatdrozza meg az ismeretlen folvadék surtiségét!



Er6mérdvel mérjik:

Jegyezze fel mindkét esetben (levegoben tartva, vizbe meritve) a rugos eroméro altal
mutatott ero értékeét!

mg - ebbdl m szdmolhatd

Hatarozza meg a szilard test siriségét! A levegoben fellépo felhajtoerdt tekintse
elhanyagolhatonak a szamolas soran!

Fr 5> mg és F, ismeretében a felhajtéers (F¢) szamolhatd, amibél Vs is szdmolhatd

F f = Pvizd Vs

mg

A tdmeg és a térfogat ismeretében a ké sirlisége szdmolhatd.

Mérleggel mérjik:

A mérleg tomeget mutat, amibél az 6t nyomo eré mg szorzatként szamolhaté. (Mérni igazabdl ezt az
erét méri.)

Jegyezze fel harom esetben (1. csak a ko; 2. méropohar + ismeretlen suruséegi folyadek;
3. méropohar + ismeretlen suriségi folyadék + ko belelogatva) a digitalis mérleg altal
mutatott tomegértékeket!

1. K& sulya, a mérleg m-et mutatja. (Ez teljesen felesleges mérés.)
2. Afolyadék és edény egyiittes sulya (ezt tartja meg a mérleg, igy a mérleget is

ekkora er6 nyomja), nagysaga Mg. A mérlegrél M leolvashaté. T
3. A kovet a folyadékba meritve, arra a folyadék er6t fejt ki (felhajtéerd), igy a

ké is a folyadékra — a felhajtéer6 ellenereje. A mérleg altal kifejtett

tartéerének (T) igy az el6z6ekben megmért silyon felll ezzel az erGvel !
en

mg
{Fi

szemben is egyensulyt kell tartania. A mérlegrél T/g érték leolvashatd.
Mgjmerleg

\

Pirossal a folyadékra hato eréket
jeléltiik

Hatarozza meg az ismeretlen folyvadék siriiségét!

T és Mg ismeretében a felhajtéeré nagysaga meghatarozhatd, amibél az ismeretlen s(ir(iség is. (A k6
térfogatat az el6z6 mérésben meghataroztuk.)

Ffellen = pfolyadékgvk(’i



Hibaforrasok:

eszkozok hibaja (eréméré leolvasasi pontossaga, mérleg pontossaga — ez tébbnyire nagyon kis
hibat okoz)

— leolvasds pontossaga az er6mérdén

— levegbben levegd felhajtéereje (ez is elhanyagolhatd)

— akore tapadt folyadék (ha ez egy kovetkez6 mérésben a ké sulydhoz hozzaadddik)

— afolyadékba 16g6 fondlra is hat felhajtoerd, ezt is belemérjiik a mérleggel valé méréskor (ez is
elhanyagolhatd)

A mérés jegyz6konyve a https://users.itk.ppke.hu/itk dekani/files/fizika5/pdfs/01.pdf jegyzetben a
24. oldalon kezdédik.

Egy film az er6émér6s mérésrél:

https://www.youtube.com/watch?v=h2xXk9le7UM&list=PLggOndr F8X44KsxI9PUTmTDwjvKFWifw&
index=20
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